

准确报道疫情 推动团结合作

本报北京4月1日电 (记者熊翔)“一带一路”新闻合作联盟秘书处近日面向全球成员单位发出6种语言版本的《共筑抗疫防线 共建健康丝路》公开信,引发热烈反响。联盟成员单位纷纷致信联盟秘书处,表示支持公开信的倡议,愿继续客观准确报道疫情相关信息,推动“一带一路”沿线国家和地区团结合作、共克时艰。

联盟理事、葡萄牙卢萨社首席创新事务官员佩德罗·卡马乔表示,葡萄牙正在全力抗击新冠肺炎疫情,希望能够从中国的抗疫行动中学习经验并获益。

联盟成员、巴基斯坦国际新闻网主编穆罕默德·塔希尔表示,经过全国上下艰苦努力,中国疫情防控取得阶段性重要成果,当前已开始加快恢复经济社会秩序,值得高度赞扬。巴基斯坦国际新闻网将继续秉持严肃客观和负责任的态度报道疫情。

联盟成员、毛里塔尼亚新闻网创始人兼总编辑阿勒穆斯塔法·艾卜表示,公开信内容非常重要,非常赞同相关倡议。准确、负责任的媒体信息是抗击疫情的有效武器。

“2019亚洲主流媒体考察团”成员、尼泊尔《共和国报》记者阿妮提·巴拉表示,疫情面前,我们越发认识到人类是休戚与共的命运共同体。中国快速遏制疫情,中国人民怀着积极乐观的精神攻坚克难,令人赞叹。中国向其他国家提供力所能及的援助,及时分享抗疫经验,为全球抗疫作出重要贡献。

“一带一路”新闻合作联盟于2019年4月23日在人民日报社举行首届理事会会议。目前已有来自98个国家的205家媒体成为正式成员。人民日报社为联盟理事长单位。

世卫组织呼吁保障基本医疗服务

本报驻法国记者 刘玲玲

世界卫生组织3月30日在瑞士日内瓦召开记者会。总干事谭德塞在会上表示,各国在应对新冠肺炎疫情的同时,应继续提供基本卫生服务。谭德塞再次呼吁各国加强团结,共享经验,专业知识及其他资源,共同努力应对危机,保持供应链畅通,为需要帮助的国家提供最大程度的支持。

谭德塞说,新冠肺炎疫情大流行使许多国家的卫生系统不堪重负,甚至无法有效运作。过往疫情已证明,当卫生系统不堪重负时,一些本可预防和治疗的疾病因缺乏相应措施,也会导致死亡人数急剧增加。因此,“尽管我们正处于危机之中,但基本的医疗服务必须继续维持。”

世卫组织已发布一份指南,帮助各国在疫情防控与维持基本卫生服务之间保持平衡。该指南建议各国采取一系列有针对性的行动,做出适当调整,确保民众获得高质量的基本卫生服务,包括常规疫苗接种,妊娠期和分娩期护理,传染病和非传染性疾病、精神疾病治疗以及采供血服务等。

谭德塞还就个人防护装备和其他基本医疗用品长期短缺问题发出呼吁,希望各国政府与私营企业合作增加产量,确保基本卫生用品自由流通、按需公平分配。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安对意大利和西班牙的疫情情况进行了通报。他说,意大利和西班牙疫情近日出现趋稳迹象,说明此前采取的“封城”和其他严格防控措施是有效的。他同时表示,要使新增病例曲线呈下降状态,仍需不断加大应对力度。

世卫组织3月30日还发布了一份关于如何建立和管理新冠肺炎治疗中心的详细实用手册,为一些国家疫情防控提供指导。手册内容包括如何使用改造建筑或临时帐篷对病人进行筛查和分诊、如何建立社区设施照顾重症病例、如何利用医院病房或临时帐篷设立治疗中心等三个方面。

(本报巴黎4月1日电)

中老铁路跨湄公河特大桥全部合龙

据新华社万象4月1日电 (记者章建华)由中国中铁八局承建的中老铁路全线墩身最高、跨度最大桥梁——班纳汉湄公河特大桥4月1日实现大桥连续梁合龙成功合龙。至此,与去年7月成功合龙的琅勃拉邦湄公河特大桥一起,中老铁路两座跨湄公河特大桥全部合龙。

据负责中老铁路建设和运营的老中铁路有限公司介绍,班纳汉湄公河特大桥是中老铁路全线两座跨越湄公河的大桥之一,大桥全长1652.27米,共计45跨,有2台44墩,其主墩均位于湄公河主河道,墩身高度最高达52米,是中老铁路全线墩身最高、跨度最大的桥梁。

中老铁路北起两国边境,南抵万象,是第一个以中方为主投资建设、中老共同运营并与中国铁路网直接连通的境外铁路项目。线路全长414公里,其中桥梁长度近62公里,隧道长度近198公里。中老铁路全线采用中国技术标准,使用中国设备,2016年12月全线开工,计划于2021年12月建成通车。

哈马斯与以色列开展抗击新冠肺炎疫情合作

据新华社加沙3月31日电 (记者熊思浩)巴勒斯坦加沙地带卫生部门官员3月31日晚证实,实际控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)正与以色列开展抗击新冠肺炎疫情合作,在以方协调下,当天一批由世界卫生组织捐赠的抗疫医疗物资和设备经由北部的埃雷兹检查站运抵加沙地带。

当地居民称,由于以色列和哈马斯都忙于应对疫情,该地区近来呈现出“少有的平静”,他们已连续一个月左右没有听到爆炸声。据以色列媒体报道,上周以色列向哈马斯方面移交了数百个新冠病毒检测试剂盒和1000套防护服。

本版责编:王芳 庄雪雅 谢亚宏

深度观察

新冠肺炎疫情不断蔓延之际,美国一些政客试图转移视线、推卸责任,各界人士强调——

“甩锅”行径对防疫有害无益

本报驻美国记者 胡泽曦

核心阅读

美国历史上,公共卫生危机发生的同时,往往伴随着针对特定族裔和国家的污名化现象,并导致了诸多歧视性政策出台。分析人士认为,新冠肺炎疫情发生以来,美国一些政客采取“甩锅”、卸责的做法,对美国防控疫情没有丝毫帮助,同国际社会普遍期待的合作呼声相违背。加强国际合作、共同抗击疫情,才是当下唯一正确的选择。

连日来,新冠肺炎疫情在美国不断蔓延。美国一些政客却热衷于对外“甩锅”、推卸责任,频频在媒体上炒作所谓“中国要为美国疫情负责”等错误论调。在日前举行的七国集团外长会上,美方人士试图再次强推污名化中国言论,遭到各方抵制。

美国一些政客的做法,在美国国内也引发诸多批评。许多学者和媒体都强调,在疫情问题上搞污名化和“甩锅”操作,不仅助长种族歧视和排外主义,也会阻碍全球合

作应对这场公共卫生危机。

“一些人往往把责任归咎于‘外来者’”

早在疫情暴发初期,许多美国学者就撰文提醒,大规模传染病往往不只带来公共卫生危机,也易导致针对特定族裔和国家的污名化现象。约翰斯·霍普金斯大学健康安全中心医学人类学家莫妮卡·舍克-斯帕纳指出,“在现代美国暴发的各类传染病中,一些人往往把责任归咎于‘外来者’”。

历史为此类警示提供了充足例证。美国《时代》周刊不久前在一篇报道中写道,19世纪,一些美国城市发生霍乱疫情,惊恐的人们把怨气撒在爱尔兰移民身上。1832年,宾夕法尼亚州的一群爱尔兰移民被毫无根据地视为“细菌携带者”,先是被隔离,随后又被秘密杀害。1849年夏天,波士顿当地政府的一份报告同样将霍乱疫情的“源头”引向新到的爱尔兰移民。

华裔群体也多次因此遭受歧视。哥伦比亚大学研究种族问题的常驻作家李明玉表示,1876年旧金山暴发天花传染病期间,当地华人移民成了替罪羊,唐人街被指责为“感染实验室”。种种污名化操作之后,美国《排华法案》于1882年正式出台,成为美国历史上一个难以抹去的污点。

20世纪80年代,一些美国人又错误地将海地人同艾滋病传播挂钩。2009年,H1N1(甲型)流感

暴发,许多生活在美国的墨西哥人和其他拉美裔很快就被一些政客污蔑为病毒“源头”和携带者。然而,此后有证据显示,艾滋病和H1N1(甲型)流感疫情的一些最早病例其实出现在美国。

哥伦比亚大学梅尔曼公共卫生学院专家默林·乔科万认为,在美国历史上,仇外心理长期与公共卫生生活语交织,传染病常常被笼统地与“外来者”群体相联系。这种污名化错误倾向,还导致了诸多歧视性政策出台。例如20世纪20年代的纽约就以“病菌与墨西哥裔、华裔、非裔人群之间的联系”来为种族隔离政策做辩护。

“应对危机需要科学与事实”

分析美国社会与传染病相关的排外现象,不少学者指出,类似问题之所以反复出现,与一些政治人物借疫情搞政治投机有密切关系。

2014年,时任佐治亚州联邦众议员菲尔·金格雷致信美国疾控中心主任,称跨越美墨边境的移民可能携带登革热、埃博拉、肺结核等致命疾病,可能给美国带来流行病。信件一经曝光,引发了激烈批评。但是,金格雷的言论依然在一些反移民网站上广泛传播,被用来佐证与埃博拉疫情相关的谣言。金格雷反而借此捞取了更多政治资本。

此次新冠肺炎疫情期间,一些美国保守派政治人物罔顾事实,带头污名化其他国家。他们不仅为

污名化中国的言行辩护,还无理批评中国要为病毒流行“负责”。事实上,世卫组织明确反对针对疾病的各种污名化言行。世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安不久前强调,关于任何疾病的来源,任何地方都有可能。冠状病毒在全世界都存在,应该避免把疾病与任何地域、国家或种族相关联。瑞安还举例指出:“2009年的H1N1(甲型)流感大流行起源于北美,我们没有称它为‘北美流感’。”

政治人物公然宣扬污名化言论,助长了社会仇外心理和种族歧视。连日来,不断有亚裔在美国无端遭受攻击的新闻传出。美国亚太政策与规划委员会的一项在线调查自3月19日启动后,一周内就收到了673份直指针对亚裔美国人的歧视报告。美国华人组织百人会公共政策委员会主席胡泽群直言:“应对危机需要科学与事实,而不是政客们的恐慌教唆和仇外情绪。”

“必须让所有国家共同努力来对付这种病毒”

日前,美国有线电视新闻网主持人布里安娜·凯拉尔同白宫国家贸易和制造业政策办公室主任纳瓦罗的一番争执引发广泛关注。在参加凯拉尔节目连线时,纳瓦罗被多次质问,为何联邦政府没有准备好应对疫情所需的呼吸机、口罩等医疗物资。情急之下,纳瓦罗试图“甩锅”中国。凯拉尔马上打断

了纳瓦罗:“这么说只是浪费时间。我得结束连线了。”

许多分析指出,恰如纳瓦罗这番言论所显示,美国一些政客之所以热衷于在疫情问题上污名化他国,并非因为科学常识不足,而是为了达到其政治目的。《纽约时报》发表的评论文章指出,新冠肺炎疫情大流行是一场全球公共卫生危机,但是在美国,对疫情的反应却在很大程度上“被政治算计所掩盖”。《华盛顿邮报》写道,使用污名化称谓,是为了转移人们对联邦政府未能在早期有效应对疫情

的注意力。

随着新冠肺炎疫情全球蔓延,国际社会普遍希望各国加强合作,此类“甩锅”做法与携手抗疫的呼声背道而驰。日前,在与美国新闻主播法里德·扎卡利亚对话时,新加坡总理李显龙即表示,“必须让所有国家共同努力来对付这种病毒”。

接受本报记者采访的美国学者也都认为,加强国际合作才是应对疫情的正确选择。卡内基国际和平基金会前副会长、资深中国问题专家包道格表示,同许多人一样,他也反对美国在七国集团外长会上强推污名化称谓的做法。他强调,当前最重要的任务是共同努力应对疫情,削弱全球治理的做法不利于世界。面对全球性威胁,“去全球化”不是一种现实的应对方案。

哈佛大学教授约瑟夫·奈同样认为,防控疫情应该是美中加强合作的一个契机,因为病毒并不关心国籍。美中两国有许多东西需要相互学习。

(本报华盛顿4月1日电)



截至3月31日,非洲确诊新冠肺炎病例的国家升至49个,累计确诊病例数已超过5000例,28个国家出现了本地传播。图为3月31日,在南非亚历山德拉,一名医务人员对居民进行新冠病毒检测。

新华社发

欧洲严厉打击涉疫情犯罪

本报驻比利时记者 任彦

欧洲刑警组织近日发布欧洲犯罪态势相关分析报告称,新冠肺炎疫情发生以来,有不法分子利用此次公共卫生危机牟利。该组织提醒民众加强防范,并表示将继续与执法伙伴展开密切合作,严厉打击相关犯罪行为。

报告指出,近期网络诈骗、金融诈骗等案件发生率陡增,一些黑客组织利用民众查询疫情信息、购买防护用品等机会窃取重要信息,继而盗走用户资金。为了方便远程办公,很多机构的员工通过家庭网络进入内网系统,也给网络犯罪分子带来可乘之机。

犯罪分子通过发送以疫情相关信息为文件名的恶意软件,对用户进行网络攻击。捷克布尔诺大学医院是捷克第二大

医院,也是检测新冠肺炎和救治重症患者的医疗中心之一。日前,该医院的计算机系统便遭到黑客攻击,医疗数据传输被中断,一些急需手术的患者被迫转移。欧洲刑警组织提示,疫情期间,医疗系统以及一些关键部门的网络安全维护人员要格外警惕,防止黑客利用内外网连接的漏洞发起攻击。

欧洲刑警组织注意到,在欧洲多国实施“禁足令”控制疫情扩散后,一些不法分子入室盗窃难度加大,便调整作案手法,利用民众的焦虑和恐惧心理实施诈骗活动,如电话诈骗、冒充警察和医护人员诈骗等。世卫组织也证实,近来不少不法分子冒用世卫组织名义发送钓鱼邮件,骗取民众的身份证件号码、安全口令等信息。

世卫组织提醒各国民众警惕这类作案手法,避免财产损失。

假冒伪劣防护用品、药品的销售量也在急剧上升。英国国家反犯罪局证实,一些犯罪集团正通过电子邮件兜售假冒伪劣抗疫物资,不少民众上当受骗。欧洲刑警组织近日联合全球90个国家和地区的执法人员发起专项打击行动,共逮捕120多人,捣毁37个有组织跨国犯罪集团,查获3.4万只假冒医用口罩和价值约1300万欧元的假药。

欧洲刑警组织执行主任凯瑟琳·德波勒表示,公共卫生危机期间的犯罪活动尤其具有威胁性,给公众生命安全带来切实风险,严厉打击相关犯罪活动十分必要。

(本报布鲁塞尔4月1日电)

英国升级疫情应对措施

本报驻英国记者 强薇

面对不断蔓延的新冠肺炎疫情,英国近日升级一系列疫情应对措施,包括提升病毒检测能力、号召民众“保持社交距离”、加紧建设方舱医院、扩充医疗队伍、鼓励企业转产呼吸机急需医疗物资等。

英国卫生部3月31日发布的数据显示,英国已有新冠肺炎确诊病例累计25150例,死亡病例1789例。内阁办公厅大臣迈克尔·戈夫表示,政府正全力提升病毒检测能力,目标是每天可检测2.5万次以上。此前,因检测能力和医疗机构应对能力有限,英国一度要求轻微症状患者自行在家隔离,导致实际感染数量持续增加。

英国各地正加紧建设方舱医院。“南丁格尔”临时医院本周开始接收患者,该医院由伦敦ExCel会展中心改建而成,初期提供500张配有呼吸机的床位,饱和情况下能容纳4000名患者。全英范围内将陆续建成10座类似的方舱医院。

不久前,英国护理和助产士理事会、英国总医务委员会向近3年内离开医护岗位的人员发出倡议,希望他们重返国家医疗服务体系,填补疫情期间人手短缺。一些医护专业学生也将提前毕业,投入抗疫一线工作。英国政府还招募志愿者,为医疗机构提供后勤服务,短短两天内就有60万英国民众报名,远超25万人的招募计划。随后政府又将招募规模提高到75万人,也已达成目标。

目前已有多家企业响应政府号召改建生产线,生产包括呼吸机在内的急需医疗物资。英国石油化工公司英力士表示,将在10天内开设一家新工厂用于生产洗手液,预计月产能100万瓶,这些洗手液将免费提供给医疗机构。一些酿酒厂利用其原材料优势开始生产酒精消毒洗手液,阿伯丁郡的一家酿酒厂已向当地医院提供消毒免洗洗手液。此外,英国政府还将从海外采购数千台呼吸机。

疫情对英国经济造成重大影响。英国商会预测2020年英国经济增长率为0.8%,将是国际金融危机以来最低水平。英国已出台多项政策,包括降息、为企业提供政府贷款等,以缓解疫情冲击。

迈克尔·戈夫表示,民众遵守“保持社交距离”规定至关重要,并且“将持续相当长一段时间”。英国政府首席流行病学家顾问尼尔·弗格森表示,英国的“禁足令”应一直持续到6月。英国副首席医疗官詹妮·哈里斯认为,如果民众严格遵守限制措施,新增感染者数量可能在两到三周内开始下降。

(本报伦敦4月1日电)